

# 太湖种鹅的选育和饲养



江苏省苏州食品公司

养鹅是一项投资少、收益多的副业生产，深受农村社队欢迎。我公司遵照毛主席关于“发展经济，保障供给”的教导，不但种鹅饲养量逐年增加，而且产蛋量和受精率都有很大提高。1965年饲养种鹅3,000只(包括公鹅)，平均年产蛋45枚，受精率85%。经过无产阶级文化大革命，特别是批林批孔运动的深入发展，党委坚持以阶级斗争为纲，经常不断地进行党的基本路线教育，提高了广大干部群众阶级斗争和路线斗争觉悟，从而推动了生产的发展。年产蛋量提高到55枚左右，受精率提高到90%左右。由于领导经常深入班组调查研究，解决问题，班组之间加强了团结，兽医人员密切配合，养鹅生产发展很快。1974年饲养种鹅4,800只，分为四群，每群1,200只，由四人负责饲养。全群

的平均年产蛋量为63.3枚，最高一群达75.2枚，受精率为92%。我们在种鹅的选育和饲养管理上主要抓了以下几个关键：

## 一、群策群力 选好种鹅

我们养种鹅是从公司收购的菜鹅中选择的。每年5—6月为菜鹅上市旺季，我们发动群众从大量的清明前三趟(每趟六天)孵出的菜鹅中进行挑选，选择羽毛全白洁嫩，体重为4—4.5斤的二级母鹅作种鹅，为降低成本，不选膘足的一级鹅，但要求骨架大，特别是头骨要大，颈要粗。由于公鹅性成熟比母鹅早，故挑选时间推迟到9月份进行，公鹅要选5斤以上的一级大鹅，要求头颈长，体格大，嘴甲长，精神饱满者。选好后单独

### 太湖鹅的产蛋性能

(按6月份开始饲养时的青年母鹅1,150只进行统计)

年	月	总产蛋量(枚)	平均产蛋量(枚)	累计
1973	8	432	0.8	0.4
	9	3,974	3.5	3.9
	10	6,261	5.4	9.3
	11	6,922	6.0	15.3
	12	6,724	5.8	21.1
1974	1	8,369	7.2	28.3
	2	12,038	10.5	38.8
	3	13,893	12.1	50.9
	4	14,173	12.3	63.2
	5	12,704	11.1	74.3
	6(1—15日)	5,115	4.5	78.8

饲养15—20天,到10月份再将公鹅放入母鹅中饲养,以利于提高受精率。公母鹅搭配一般是15:100。

1974年产蛋最好的一群种鹅于1973年8月12日见蛋,推算其开产日龄约为140天左右,这群鹅1973年6月份购进时的母鹅数为1,150只,按此数统计其各月的产蛋性能如表所示,年产蛋量为78.8枚,如按饲养日统计,平均产蛋量可达80枚或更高。

### 二、田野培育 露天饲养

我们养的种鹅是生产队在田野放牧中培育而成的,体质结实健壮。选来以后进行露天饲养,只设两个供鹅产蛋的小棚,每棚16(4×4)平方米。种鹅日夜都栖息在围场上,风雨无阻,但围场要地势高燥,座南落北,阳光充足,并在围场上铺以稻草。围场要选在河边,水流要畅通,水质要清爽,来往船只要少,河水太浅太深会影响受精,河水污染会影响产蛋。围场上安装两盏路灯,通夜照明,这样有利于产蛋并避免惊吓和兽害。

除陆地围场外,还要在河边围一相等面积的水上运动场。为了保证种鹅觅食沙砾、洗羽和交配,每天必须给予一定时间让它们在河流中活动。有条件放牧时,要充分利用牧场,以节省饲料和增强体质。

新鹅阶段(5月底至10月初)要早开棚晚归棚。每天放牧二次,天麻亮出牧,8点钟归棚;下午1时放牧,6时归棚;

产蛋前期(10月至次年1月),每天放二次,就在鹅棚附近自由活动。

产蛋中期及后期(次年1月至5月),每天增至三次,上午6—7时,9—11时,下午1时至4时。这样可使它们有足够的活动时间,有利于交配和提高受精率。

### 三、看鹅用料 合理补饲

种鹅饲养员的宿舍和饲料仓库设在鹅棚附近,便

于管理。饲养员根据种鹅的发育和产蛋情况合理搭配饲料,给料的原则是:早期足、中期紧、晚期精。

早期(6—7月初)要足。目的是使刚选来的鹅有足够的营养,以利继续生长发育。喂料要定时、定料、不定量。每日三顿,以清糠、砻糠为主,保证吃足,但须加一顿吃完一顿,顿顿吃鲜料,平均每鹅每天吃三两。

中期(7—10月)要扣紧,只给以维持饲料。喂料要定时、定料、定量,每天二两半,分三顿,吃光为止。这样可制止种鹅过早开始产蛋,同时认真放牧,以补充营养之不足,并使体质更加结实。

产蛋期(11—5月)要精。这个期间采用定时不定料、不定量满足供应的方法,质量上由单一到多样,由粗到精;从11月份开始,砻糠清糠陆续减少,逐步增加米粞、麦粞及其它精料,特别到3月份以后米粞等精料要继续增加,直到与精糠1:1,否则产蛋量将日趋下降。一日三餐也不是固定不变的,早、中两顿精料多,晚顿粗料多。虽然公司和粮食部门对种鹅饲料供应有定额(全年108斤。7月9斤,8月7.5斤,9月7.5斤,10月8斤,11月9斤,12月1.5斤,1—3月各11斤,4月10斤,5月8斤,6月份为新鹅进棚,老鹅出售期,无饲料计划),但具体的饲喂还是根据上述原则进行的7—11月份以青糠为主,米粞只占1—2成,从11月份起逐月增加米粞约一成,直到米粞和小稻占50%左右。

合理补充青料也很重要。10月下旬开始喂青料,每天一次,每鹅2—3两。11月中旬,每天喂二次,每鹅半斤左右,1月份以后,每天三次,每鹅半斤至一斤,3月份以后青草、莴苣叶上市,就应适当增加青料,充分满足种鹅需要。总之,精料青料增减要逐步进行,不要突变,更不能生搬硬套,而是要根据种鹅的发育和产蛋多少而改变,只有看鹅用料才能保证产蛋量的提高。

### 四、建立制度 防重于治

疾病是种鹅最大的敌人。因此必须发动群众,建立卫生防疫制度,提高科学饲养管理水平。我们坚持做到:

- 1) 保证供给鹅体全价的营养,不断增强鹅体对疾病的抵抗力。
- 2) 不断提高饲养管理水平,包括鹅棚选择,喂食制度及清洁卫生工作制度。
- 3) 定期做好疾病的检查和检验工作,细心观察,发现病鹅、弱鹅要及时隔离、治疗或淘汰。
- 4) 每年注射禽出败疫苗二次,小鹅瘟疫苗二次。
- 5) 在产蛋前夕定期喂服痢特灵等预防药,以控制疫病的发生。